



№ 7 9007 | СУББОТА | 25 января 2020 года

Цена в розницу свободная

Все новости Тазовского района на сайте  
[WWW.COVETSKOEZAPOLYAR.E.RF](http://WWW.COVETSKOEZAPOLYAR.E.RF)



**Поделитесь новостью.** Если вы стали очевидцем интересного события в районе, поделитесь с нами новостью по адресу [tazovsky-smi@yandex.ru](mailto:tazovsky-smi@yandex.ru)

## В номере

### Хлеб - всему голова!

Сегодня на прилавках торговых точек Тазовского можно встретить хлебобулочные изделия нескольких производителей. О работе хлебозавода Тазовского потребительского общества - в нашем материале

→6-7

### От сессии до сессии, или О студенческой жизни

25 января студенты всей России отмечают один из самых ярких праздников - День студента. Ребята из Тазовского района рассказали корреспонденту газеты о своей студенческой жизни

→8-9

### Камлание у костра

В районном краеведческом музее продолжается реализация проекта «Урок истории в музее». Во вторник учащиеся 6-х классов Тазовской школы-интерната смогли узнать много нового и интересного о язычестве и шаманах

→10



## Тазовский готовится к Слёту оленеводов

ЕЛЕНА ГЕРАСИМОВА  
ФОТО ИЗ АРХИВА СЗ

В ближайшие два месяца в районном центре состоится празднование 90-летнего юбилея рыбозавода и Слёт оленеводов. Напомним, уже утверждены даты проведения традиционного праздника: 28-29 марта гостей встречает Тазовский, 10-11 апреля - Антипаута, 16-17 апреля День оленевода пройдёт в Гыде. Также наши спортсмены планируют выехать на 25-е соревнования оленеводов на Кубок Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа в Надым, там торжества пройдут 29 февраля-1 марта, а 14-15 марта на Празднике народов Севера в Новом Уренгое

будут установлены тазовские чумы.

Кардинальных изменений в проведении Слёта оленеводов в Тазовском не планируется, однако организаторы обещают новинки.

- 28 марта в 17 часов планируем организовать концерт в районном Доме культуры, а не в ЦНК, как раньше. Это связано с тем, что если приедет национальный ансамбль танца «Сыра-Сэв» - пока мы ведём с ними переговоры, - то для их выступления подходит только сцена в РДК. Также планируем представление героев из «Сказочной карты России» и открытие «Сказочной версты», - рассказала начальник Управления культу-

туры, физкультуры и спорта, молодёжной политики и туризма администрации района Светлана Ерёмина.

В этностойбище будут открыты гостевые чумы, где за определённую плату гости праздника смогут отведать национальные блюда и поучаствовать в мастер-классах. Там же будет оформлена фотозона с нарядной оленевой упряжкой. Завершить праздник планируется фейерверком.

14 февраля работники и ветераны рыбной отрасли отпразднуют 90-летний юбилей предприятия. Работники культуры готовят праздничную программу, на которую приглашены ветераны рыбодобычи.



**25 и 26 января 2020 года**  
**в Екатеринбурге со-**  
**стоится региональный**  
**победителем конкурса**  
**«Лидеры России» флаг-**  
**манского проекта пре-**  
**зидентской платформы**  
**Россия - страна возмож-**  
**ностей» для участников**  
**из Уральского феде-**  
**рального округа. При-**  
**глашение в полуфинал**  
**получили 332 участника,**  
**показавших лучшие ре-**  
**зультаты на этапе инстан-**  
**ционного гастирования,**  
**из них от Ямала - 32 че-**  
**ловека. От Курганской**  
**области в полуфинал**  
**прошли четыре человека:**  
**от ХМАО-Югры - 29, от**  
**Тюменской области - 65**  
**и от Свердловской обла-**  
**сти - 143 человека.**



## 32 ямальца примут участие в полуфинале конкурса «Лидеры России 2020» в Екатеринбурге

24 января все они прошли

повторное компьютерное  
тестирование, на котором ско-  
рее всего было подтверждено  
успехом онлайн-этапа. Если  
конкурсант не сожжет  
стартует, то он будет  
допущен к дальнейшим оч-

ным испытаниям.

В течение двух остав-  
шихся дней полуфинала - 25  
и 26 января - конкурсантам  
предстоит продемонстри-  
ровать свою лидерские  
качества и побороть за-  
 выход в суперфинал. В  
программе запланирова-  
ны мастер-классы и раз-  
личные аналитические  
деловые игры. Вечером 26

января будут подведены итоги и определены финалисты от УФО, которых пригласят в Сочи на супер-финал конкурса, сообщает пресс-служба Правитель-  
ства региона.

«Всего будет 11 полуфи-  
налов. Из них восемь регио-  
нальных, три - полуфиналы  
специализации. Региональ-  
ные полуфиналы пройдут  
во всех восьми федераль-  
ных округах в январе-фев-  
рале конкурса «Лидеры Рос-  
сии» Алексей Комиссаров.

участники, получившие  
показавших лучшие ре-  
зультаты на этапе инстан-  
ционного гастирования,  
из них от Ямала - 32 че-  
ловека. От Курганской  
области в полуфинал  
прошли четыре человека:  
от ХМАО-Югры - 29, от

Тюменской области - 65 и от Свердловской обла-

## На время строительства автомобильной развязки в Новом Уренгое будет изменена схема движения

На этой неделе первый заместитель губернатора ЯНАО Алексей Ситников в Новом Уренгое вместе с главой города Иваном Костогризов посетил строящуюся площадку многоуровневой развязки в районе пересечения улиц Магистральной и Крайней. Генеральный подрядчик - «Мостострой-11» - рассказал об этапах строительства объекта.

Для развязки будет построено семь опор. Их подрядчик планирует возвести в этом году, как и смонтировать голову развязки на вторую опору, движение по улице Крайней будет скреплено временно организованной обвязкой. При строительстве следующих опор схема движения будет тоже изменена. Автомобилисты, жители города будут извещены об этом заблаговременно.

«Развязка необязательно городу, здесь очень интенсивное движение. Сейчас строительству подрядчику оказывается очень много времени, чтобы установить первую и вторую опору, движение по улице Крайней будет скреплено временно организованной обвязкой. При строительстве следующих опор схема движения будет тоже изменена. Авто-

мобилисты, жители города будут извещены об этом заблаговременно.

Ямальцы принимают активное участие в конкурсе «Лидеры России». По итогам первого сезона. При этом количество конкурсантов, подшедших до полуфинала, и финала, с каждым годом растёт. В 2017 году в регионе прошло новый полуфинал суммы наград превысило 16 человек, один из

них вышел в финал. В 2018 году в полуфинал вышел 21 человек, три дошли до финала. По итогам прошлых сезонов конкурса ради участников получили поощрения в виде денежных призов, а также

приглашения на церемонию награждения. Алексей Ситников отметил, что в 2019 году начнется ремонт участка автодороги ЯНАО Дмитрия Артюкова в 2019 году, а летом 2020 года пройдет застройка нового микрорайона Кортогача. За три года планируется отремонтировать 67,3 км трассы.

«Наши трассы должны быть безопасными и качественными», - отметил глава Ямала в своем ежегодном докладе, а летом 2019 года пройдет застройка нового микрорайона Кортогача. За три года планируется отремонтировать 67,3 км трассы.

«Наши трассы должны быть безопасными и качественными», - отметил глава Ямала в своем ежегодном докладе, а летом 2019 года пройдет застройка нового микрорайона Кортогача. За три года планируется отремонтировать 67,3 км трассы.

На конкурс «Лидеры России 2020» поступило 233 832 заявок из всех регионов России и 48 стран мира. В первом сезоне конкурса (2017-2018 гг.) было 199 тысяч заявок. В этом году Новый Уренгой отметит 45-й день рождения. Такую же дату отметит в 2020 году и компания Стройтрансил. Их удастся выполнить на высшем уровне, а также

изменить схему движения на пересечении улиц Крайней, сообщает пресс-служба главы Ямала. Он даёт много возможностей для саморазвития, поиска единомышленников. В этом году полуфинальный грант в размере 1 млн рублей. Победители конкурса станут 100 участниками наставниками, которые выступят ведущими управляемых странами - различных, три - полуфиналы скажут генеральный дирекtor АНО «Россия» - страна «Это нужно сделать до сентября, до конца декабря 2020 года, чтобы успеть ямальцев», - отметил Губернатор Ямала Дмитрий Артюхов.

На территории Ямала-Ненецкого округа и в Арктике планируются новые объекты, в том числе и научные и научно-исследовательские центры. На острове Белый и в районе Полярного Урая.

Научно-исследовательский экспедиционный центр «Ямал-Арктика 2020» принадлежит национальному коммерческому партнерству <http://arctic-rrt.ru/partnogram.html>. Основные требования, предъявляемые к участникам, должны носить комплексный характер и отвечать задачам развития округа и Арктической зоны РФ. В приоритете - многолетние научные знания об экологических процессах, протекающих в регионе, с привлечением будущих разработку научно-образовательных реконструкций по сохранению и поддержанию благотворного статуса редких видов животных и птиц. В рамках экспедиции продолжится изучение популационных бельых медведей, редких видов птиц и диких северных оленей, полярного многотомного моря, городов на научно-исследовательском стационаре «Вадьмы-Лачи» в центральной части полуострова Ямал, сообщает пресс-служба правительства округа.

В 2020 году Российской Центроавтостроительной Арктики продолжит укомплектовывать материально-техническую базу научно-исследовательских стационаров. Будут заканчены новые стационары, будущие модули для учёных. В планах организовать еще один стационар, место для которого будет определено исходя из потребностей научного сообщества.

На конкурс «Лидеры России 2020» поступило 233 832 заявок из всех регионов России и 48 стран мира. В первом сезоне (2018-2019 гг.) - 227 тысяч заявок. На конкурс можно участвовать, если ознакомиться с правилами конкурса на сайте [LeadersRussia.ru](http://LeadersRussia.ru).

**Центр освоения Арктики**  
**принимает заявки на**  
**«Ямал-Арктика 2020»**

учёные и научные коллектива, планирующие полевые исследования на территории Ямало-Ненецкого автономного округа, получив гранты на поддержку, а также возможность проведения работ на базе научно-исследовательских стационаров, созданных на полуостровах Ямали и Таймыр, на острове Белый и в районе Полярного Урая.

Научно-исследовательский экспедиционный центр «Ямал-Арктика 2020» принадлежит национальному коммерческому

памятное фото», - подчеркнул Иван опор. Их подрядчик планирует возвести в этом году, как и смонтировать голову развязки. По дороге в отдалённый район города он делал остановки, чтобы обустроить оборону. Коротчак также побывал в районе Ямало-Дугитуйского района, где оценить работу дорожников ООО «Кортогачстрой», которые отсыпают на трассе более плавные повороты, для безопасности движения. Кроме того, на дороге будут установлены просадки, на которых побывал в районе Ямало-Дугитуйского района. Генеральный подрядчик - «Мостострой-11» - рассказал об этапах строительства объекта.

На этой неделе первый заместитель губернатора ЯНАО Алексей Ситников в Новом Уренгое вместе с главой города Иваном Костогризов посетил строящуюся площадку многоуровневой развязки в районе пересечения улиц Магистральной и Крайней. Генеральный подрядчик - «Мостострой-11» - рассказал об этапах строительства объекта.

На этой неделе первый заместитель губернатора ЯНАО Алексей Ситников в Новом Уренгое вместе с главой города Иваном Костогризов посетил строящуюся площадку многоуровневой развязки в районе пересечения улиц Магистральной и Крайней. Генеральный подрядчик - «Мостострой-11» - рассказал об этапах строительства объекта.

На этой неделе первый заместитель губернатора ЯНАО Алексей Ситников в Новом Уренгое вместе с главой города Иваном Костогризов посетил строящуюся площадку многоуровневой развязки в районе пересечения улиц Магистральной и Крайней. Генеральный подрядчик - «Мостострой-11» - рассказал об этапах строительства объекта.





### Священные животные.

**История.**  
**В районном краеведческом музее**  
**продолжается реализация проекта «Урок истории в музее».**  
**Во вторник учащиеся 6-х классов Тазовской школы-интерната смогли узнать много нового и интересного о язычестве и шаманах**



Шестиклассник Саминдер первым вышел на сцену и начал рассказывать о языческих традициях и шаманах.

«Учащиеся показали ему, как правильно двигаться и быть в

**Мария Деминенко**  
**романиченко (фото)**

Первое, что привлекает внимание гостей, - импровизированый костёр, после начала мероприятия становит-

ся ясно, для чего он здесь. Тема 11-го музеяного урока - «Камланье у ко- стра», он проводится для страха, он например в рамках изучения темы «Народы и зомбологии» не могут, уверена государством на территории нашей страны в древности. Сначала не- много информации о том, что такие шаманы, кто там камланье и для чего они проводятся.

- Стояло «камлание» произошло от «кам», в переводе с тюркского «шакан». Соответственно камление - это ос- новная деятельность шамана, включющая в себя попроще-

ние в транс, общение с миром духов и исцеление людей. Это сакральное действие про- водится чаще всего вечером либо ночью, при необходимости может проходить и днём. Камлание - спиритический языкский ритуал, поэтому проводить его следует по окончании слушателей, но не раньше

одного раза в день. Сегодня наше зрителю, шаманы не могли пригласить

истории в музее».

Вторник

учащиеся 6-х классов Тазовской школы-интерната смогли узнать много нового и интересного о язычестве и шаманах

## Медведь - уважаемое и почитаемое существо

Надежда Салиндер

Судя по всему, в нашем крае, для коренного жителя тундры пространство, окружающее его, не одномерно. Для кочевника весь мир вокруг многослойный, многомерный. Населённый духами, сущностями, а также материальными предметами бытия со своей символикой и значениями. Даже живое для жителя тундры – не объект промысла, а своего рода сопутствующий уровню духового мира. Многие народы мира почтят духов животных, поклоняются им их материальным изображениям. Некоторые звери и птицы являются тотемами или иного человеческого рода

Для коренного жителя тундры пространство, окружающее его, не одномерно. Для кочевника весь мир вокруг многослойный, многомерный. Населённый духами, сущностями, а также материальными предметами бытия со своей символикой и значениями. Даже животное для жителя тундры – не объект промысла, а своего рода сопутствующий уровню духового мира. Многие народы мира почтят духов животных, поклоняются им их материальным изображениям. Некоторые звери и птицы являются тотемами или иного человеческого рода



Слово « медведь » в переводе с финского означает « зверь, который ест много ягод ». Видимо, эти ягоды и были причиной, почему викинги называли белых медведей « медведями ягодами ». Слово « медведь » в финском языке означает « зверь, который ест много ягод ». Видимо, эти ягоды и были причиной, почему викинги называли белых медведей « медведями ягодами ». Слово « медведь » в финском языке означает « зверь, который ест много ягод ». Видимо, эти ягоды и были причиной, почему викинги называли белых медведей « медведями ягодами















**История.** Мы продолжаем цикл материалов о становлении и развитии Тазовского рыбопромыслового участка, образованного в 1930 году. Сегодня на календаре 1940-е годы, когда в Тазовском районе рыбаки развернули свой фронт - трудовой

# На путину - как на бой!

▶ Продолжение. Начало в №№ 4-6

Поймать рыбу - это только полдела. Чтобы доставить её на фронт, за тысячи километров от реки Таз, «серебро северных вод» нужно было вовремя обработать и засолить. От постоянного контакта с солью рабочим рыбозавода разъедало кожу рук, ведь большинство операций проводилось вручную. Одной из самых трудоёмких была выгрузка соли и погрузка бочек с рыбой на пароходы. В тяжёлую работу по поимке и обработке рыбы включились все - от мала до велика.

Школьники в то грозовое время изо всех сил стремились помочь району, стране. Регулярными стали воскресники для старшеклассников, причём работу ребята выполняли вполне взрослую. Так, 7 сентября 1941 года около 150 учеников были привлечены к работам на рыбозаводе, за 6 часов они выгрузили из чанов 40 тонн рыбы.

С началом путины из старшеклассников формировались рыболовецкие бригады. Под руководством опытных рыбаков школьники, плохо одетые и обутые и не всегда досытая накормленные, давали план наравне с опытными бригадами.

С 6 января 1942 года Тазовский рыбозавод был включён в состав Омского государственного рыбопромышленного треста Главсибрыбпрома НКРП СССР, созданного на основании постановления СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 06 января 1942 года № 19.

1941-1942 годы явились основными в становлении завода, как предприятия. Материальная база ещё невелика, всего имеется 750 кв. метров посольных лабазов, 324 кв. метра склада под готовую продукцию, 139 кв. метров бондарного цеха и электростанция мощностью 10 кВт, которая вырабатывала за год 20,6 тыс. кВт часов.

Для увеличения поставки рыбы из района 25 августа 1942 года, когда уже начинались первые заморозки, в Антипаюте был создан Северный рыбозавод, строить который пришлось в тяжелейших условиях наступавшей северной зимы.

Чтобы выполнить возросший план рыбодобычи, в 1942 году рыболовецкие бригады Тазовского района были, по сути, переведены на военное положение.

Обеспечить фронт рыбой - эта мысль была главной для тазовчан на протяжении всей войны. Важность этой задачи переоценить трудно - численность Красной Армии увеличилась, а продовольственные возможности страны были сильно подорваны оккупацией многих традиционных сельскохозяйственных районов.

Чтобы поднять производительность труда рыбаков, в 1942 году в районе был проведён ряд организационных мероприятий. К тяжёлому труду по ловле рыбы стали активно привлекать женщин. Первую рыболовецкую бригаду в Ямalo-Ненецком автономном округе в 1942 году организовала тазовчанка Марина Вэнго из колхоза «Красная Москва». Вместе с ней работали Надя Яр, Ольга Ядне, Песемен Яптуна и Сара Салиндер. Марина Александровна вспоминала: «Ловили неводом по пояс в воде. Вместо длинных резиновых сапог - поношенные кисы, вместо брезентовых курток - старые шкуры. За 35-40 километров приходилось идти на вёслах. Легко ли вытянуть невод, да ещё с богатым уловом? Но тянули. Порой со слезами на глазах». Так как число женщин, работающих на добыче рыбы, постоянно росло, в районе была проведена работа по расширению сети яслей, чтобы у матерей была возможность спокойно оставлять своих детей.

В мае в районе началось формирование так называемых фронтовых рыболовецких бригад. Первыми стали бригады Паршукова, Шестакова, Фатеева, Попова, Яркова и другие. Такие бригады брали на себя обязательства вдвое перевыполнить план, не уходить с лова без перевыполнения суточного графика. «Фронтовым» объявил себя и весь флот Тазовского рыбозавода. Стремление тазовчан работать по-военному было замечено и оценено - в 1942 году директор рыбозавода И.Д. Монахов был награждён орденом Трудового Красного Знамени, а Вэнго, Ульянова и Сокольский были удостоены медали «За трудовую доблесть».

## ПОВСЕДНЕВНЫМ ТРУДОМ БУЮТСЯ ГИБЕЛЬ ФАШИЗМУ

В дни Отечественной Войны каждый советский гражданин оставил на трудовом фронте считает своим долгом быть участником в разгроме немецкого чёрнотула фашизма.

Уже в первых же днях в армии захватили их товарищи по работе. Они направляют все свои силы и работают на землях и троих. Такой высокий патриотизм может быть только в нашей стране, где трудящиеся живут одной вечной и великой - работать спасать, сколько потребуется для окончательного и быстрейшего разгрома германского фашизма и его кровавых приспешников.

Более 100 служащих рыбозавода систематически выходит на обработку рыбьи по окончании своих рабочих часов.

29 августа этот колектив в количестве 41 человека работает на загрузке рыбы. За несколько часов они убрали 32 тонны рыбной продукции.

Из газеты «Нарьян-Вы» («Красная тундра») № 62 от 4 сентября 1941 года

В конце года в целях ужесточения трудовой дисциплины на базе Тазовского рыбозавода создаётся пятый дивизион, на базе Северного рыбозавода создаётся третий дивизион.

Директора заводов становятся командирами дивизионов, бригадиры - старшинами, работники - бойцами. Командир дивизиона отдаёт приказ о беспрекословном соблюдении воинской дисциплины, отдаче рапортов при обращении к старшему по званию, обязательной утренней поверке. Пятиминутное опоздание каралось строгим предупреждением, повторное -увольнением и передачей под суд.

Трудовой фронт в районе перестал быть образным выражением, на путину рыбаки - мужчины, женщины и дети - действительно выходили, как на бой.

Подготовлено отделом по делам архивов (муниципальным архивом) администрации Тазовского района